
Ausbildungsperspektiven in Zeiten von Corona

Clemens Wieland

Eine repräsentative Befragung von Jugendlichen

OloV-Regionalkonferenz am 05.11.2020



Sommer 2020: Ein mediales Stimmungsbild vom Ausbildungsmarkt

Ausbildungsperspektiven
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Jugendbefragung „Ausbildungsperspektiven in Zeiten von Corona“
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STICHPROBE: n = 1.700 14- bis 20-Jährige
(gewichtet nach Schulbesuch/-abschluss)

BEFRAGUNGSZEITRAUM: 7. bis 27. Juli 2020

METHODE: repräsentative Online-Befragung 
(Ausnahme: 150 Hauptschüler face-to-face)

INSTITUT: Iconkids & Youth, München

www.chance-ausbildung/jugendbefragung/corona

AUTOREN: Ingo Barlovic, Denise Ullrich,
Clemens Wieland

http://www.chance-ausbildung/jugendbefragung/corona


Gliederung
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1
Die Grundsatzfrage: Ausbildung oder 

Studium?

2
Stimmungsbilder auf 

Ausbildungsplatzsuche

3 Am Ziel: Wie geht es den Azubis?
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4 Fazit, Forderungen & Fragen
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Interesse (Schüler:innen; in %) an … 
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einer Ausbildung/Lehre  einem Studium



Aktuelle Chancen (in %) auf einen … 
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Ausbildungsplatz                  Studienplatz



Einschätzung (in %) des Engagements der Politik für …
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Einschätzung der Anzahl der Ausbildungsplätze (in %)
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Erfahrungen mit Absagen von Bewerbungsgesprächen

(Jugendliche auf Ausbildungsplatzsuche; in %) 
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Wunsch nach Unterstützung bei der Ausbildungsplatzsuche (in %)
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Zufriedenheit mit dem eigenen Ausbildungsplatz

(Jugendliche mit Ausbildungsplatz/in Ausbildung; in %)
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Ausbildung im Wunschberuf 

(Jugendliche mit Ausbildungsplatz/ in Ausbildung; in %)
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Wahrnehmung von Ausbildung: Viel Interesse und viel Verunsicherung
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ATTRAKTIVITÄT: Ausbildung ist nach wie vor hoch attraktiv für Jugendliche. 1

CHANCEN: Die Mehrheit der Jugendlichen empfindet die Chancen auf 
Ausbildung schlechter als für Studium. 2

UNTERSTÜTZUNG: Es fehlt an Beratung und Unterstützungsmöglichkeiten. 5

ANGEBOT: Viele junge Menschen haben den Eindruck, es gebe zu wenig 
Ausbildungsplätze.3

ENGAGEMENT DER POLITIK: Viele Jugendliche fühlen sich im Stich gelassen.4



Was zu tun ist: Potenziale nutzen und Sicherheit geben
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Ausbildungsplätze AKTIVER

BEWERBEN auf allen möglichen 
Kanälen.

Wie funktioniert 
BERATUNG

in Zeiten von Corona?

AUSBILDUNG für 
junge Menschen 
GARANTIEREN.

Wie lässt sich VERDRÄNGUNG

betrieblicher Ausbildung 
VERHINDERN?

MATCHING VERBESSERN

durch erhöhte Mobilität 
und Berufsorientierung. 

Auf welchen KANÄLEN

erreicht man 
JUNGE MENSCHEN heute?

Betrieb aber

aber

aber

Region

Staatttt



www.bertelsmann-stiftung.de

Besuchen Sie uns auch auf           @ChAusbildung  |  @ClemensWieland 

Clemens Wieland +49 5241 8181352 | clemens.wieland@bertelsmann-stiftung.de

www.chance-ausbildung/jugendbefragung/corona

Vielen Dank!

http://www.chance-ausbildung/jugendbefragung/corona


Backup



Zusammensetzung 

der Stichprobe (in %)
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Einfluss von Corona auf Möglichkeiten zur Berufsinformation (in %)
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Informationsveranstaltungen an der Schule

Informationsveranstaltungen in den Betrieben

Informationsveranstaltungen durch die Agentur für Arbeit

Gesprächsmöglichkeiten

Bewerbungstraining an der Schule

Messen zum Thema

Praktikumsplätze

Werbung für Berufe oder Ausbildungsplätze


